
EtMurn, Àdimistraiiimea şl
BRAŞOVU, piaţa mare Nr22. 

Scrisori nefransaie nu 3«  pri 
Btescü. Manuscrip e nn Be re- 

trirui.u !
Birourile de a s u c i u i ;

Braşovii, piaţa mare Nr. 22. 
Inserate mai primes 'ü în Viena 
Rudolf Mosse, Haasettscein <fc Vogler 
(Oto Maas), H einrich Schalek, Alois 
Berndl, M,t)uhes, A.Oppelilc,J. Dan- 
ntberg; în Budapesta: A. 7  Gold- 
btrger, AutonMezti, E clsteinB erna t; 
In Frankfurt: O. L, Daube; în Ham- 

t)urg: A. S tein er .
Preţul inserţitmilorâ.: o seriă 
(jarmondft pe o colină 6 cr. 
in 80 or. timbru pentru o pu
blicare. Publicări mai dese 

după tarifă si învoială. 
Reclame pe pagina H l-a ® 
ieriă 10 cr. v. a. s6u SC» bani.

•AJ>TTXI1.TT X jI I .

űfímw  P'ütrn lu s ti j-üagaria
Pe unü anü 12 fl., pe ş6se luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl.
PBntriL România şi strămătatu

Pe unü anü 40 franci, pe ş6ae 
luni 20  franci. pe trei luni 

10 franci. 
S e p re n u m e ră  la  tóté ofi- 
ciela poştale din întru şi din 

afară şi la  dd. oolectorl.
ADonai^inlii pentru Braşovu:

la administraţiune, piaţa mare 
Nr. 22. etagiulü I.: pe unu anü 
10 fl., pe sése luni 5 fl., pe trei 
luni 2 fl. ’50 or. Cu dusu l ü în 
c a să : Pe unü anü 12 â. pe 
sése lunî 6 fl., pe trei luni 3 fl. 
Unü esemplarü 5 cr. v. u. sóu 

15 bani.
Atátü abonamentele cátü şi 
inserţiunile suntü a se plăti 

înainte.

„Ortütta“ iese în flec vre

Nr. 144. Braşovii, Mercur! 23 Iunie (10 Iulie)

La o parte mare a ediţiei de eri a 
„Gaz. Trans“. s’a gresitű numérulű din frunte. 
Este dér a se scliimba 142 ín 1 4 3 .

IsTco. a'bona-m.exit'ú.

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu 1 I u l i e  1 8 8 9  stilü yechiu 

se deschide nou abonament» la  care in
vităm ű pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţulu abonam entului:
Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 8 fl. 

pe şâse luni 6 fl., pe unü anü 12 fl.
Pentru România şi străinătate: pe trei 

lunî 10 franci, pe şese luni 20 franci, pe unü 
anü 40 franci.

Abonamente la numerele cu data de 
Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria: pe anü 2 fl. pe
şâse lunî 1 fl.

Pentru România şi străinătate: pe anü 8
francî., pe şese luni 4 franci.

Abonarea se póte face mai uşorii şi 
mai repede prin mandate poştale.

Domnii, cari se vorü abona din nou, 
sé binevoéscá a scrie adresa lámuritü şi 
a aréta şi posta ultimă.

Atoinistratinflea „Gazetei Transilvaniei“.

Braşovii, 27 Iunie
Cunóscemü acum şi sentinţa 

tribunalului ungurescü din Săt- 
mara în procesulă intentată părin
telui Lucaciu.

Doi anî s’au împlinită de când 
s’a urzită acestă procesă de pre
tinsă agitaţia din partea pretinşi- 
loru patrioţi Sătmăreni.

Pentru vorbirea sa electorală 
părintele Lucaciu a fostă trasă în 
judecată, îndată după alegerile din 
1887, şi a fostü deţinută în arestă 
preventivă timpă de şâse sépte- 
mânî. Foile şoviniste ungurescî 
au scrisă articulî fulminanţi în 
contra acestui pretinsă „agitatoră 
daco-română“ şi de câte ori li se 
oferi ocasiunea, în intervalulă a- 
cesta de doi anî, vorbeau cu dis- 
preţă şi cu ură despre acestă 
„popă valachă resvrătitoră.“ Nici 
acum în urmă, în ajunulă hotărî- 
rei procesului, foile ungurescî nu-lă 
cruţau cu aceste epitete reută- 
cióse.

Doi ani de c[ile opiniunea pu
blică maghiară a fostă amăgită 
cu asemeni acusaţiunî, aşa că în
tre Ungarii din Sătmară s’a creată 
unu curentă atâtă de duşmănosă 
faţă cu preotulă română dela Si- 
siescî, încâtă ei stăruiră cu totă 
puterea sé fiă judecată.

A trebuită sé i-se facă proce
sulü în totă torma după doi anî ; 
a trebuită sé fiă adunaţi din tóté 
părţile martorii, cari aveau trista 
menire de a înegri pe nedreptă 
pe „agitatorulă“ dela S isiescî; 
au trebuită se se pună în mişcare 
fruntaşii românî, preoţi şi mireni 
din Sătmară şi Selagiuşise mérgá 
cu cei cari au luată parte la adu
narea electorală din 1887, la Săt
maru, ca se măturisescă acolo a- 
devérulü; au trebuită cu toţii : 
acusatü, aperătoră, martori se 
suporte ostenelele şi cheltuelile 
unui lungă procesă; au trebuită 
sé lupte cu toţii cu celu mai mare 
curagiu şi cu cea mai mare ab- 
negare în contra curentului duş-

mănosă, care trase în vertejulu 
seu chiar şi pe judecători; au tre
buită se se întemple tote aceste 
ca după patru c[iîe de hărţuielă, 
de fierbere şi iritaţiune, se se con
sta teze de înşişi judecătorii unj 
gu ri, că timpă de doi am de 
4ile i s’a lacutu părintelui Lucaciu 
cea mai mare nedreptate, se se 
constateze, că nu este vinovată şi 
şi că deşi îşi iubesce nemulă seu 
şi stărue pentru ca se i-se facă 
dreptate, nu este „popă re&vrăti- 
toră“, ci unulă din cei mai leali 
şi oneşti cetăţeni.

Părintele Lucaciu a fostă achi
tată ac[î prin sentinţa tribunalului 
din Sătmară.

Dumnec[eu a ajutată dreptăţii!
Ori câtă de mari voră fi fostă 

preocupările personale ale jude- 
cătoriloră unguri — şi raporturile 
ce le-amă primită nu lasă îndoela 
despre acesta — ei au trebuită în 
cele din urmă se se plece dina
intea adeverului, care, mulţămită 
purtărei demne şi curagiose a a- 
cusatului şi a tuturoră celoră cari 
s’au grupată în juru-i spre a-lă 
apera, s’a dată pe iaţă şi s’a do
vedită la lumina cailei.

Bucuria ce ne-a causat'o pur
tarea românescă a Sătmăreniloră 
şi a Selăgeniloră noştri nu-o vomă 
mai turbura acum înfierându pur 
tarea laşă şi miserabilă a unoră ne
mernici, cari s’au făcută unelta 
contrariloră. Aceştia şi-au primită 
resplata prin pronunţarea sentin
ţei care îi nimicesce pentru tot- 
deuna.

Sătmărenii şi Selăgenii precum 
şi cei din Marmaţia şi Bihoră, cari 
au fostă de faţă la procesă, au dată 
o probă despre aceea cum trebue 
se se afirme Românulă pentru ca 
se facă se învingă dreptatea.

Onore lo ră !

Procesulü părintelui Lucaciu.
(Telegrame part. ale „Gaz. Trans.“)

Sătmaru, 8 Iulie, (2 ôre 50 min., 
sosită la 7 ôre 45 min. séra) Iri
taţiune fôrte mare. Conduita în
semnatului numerii de inteligenţi 
românî din Marmaţia, Sătmară, 
Sëlagiu şi Bihoră pune în uimire 
pe toţî. Discursulă de apërare ală 
d-lui Coroianu a produsă o fierbere 
colosală printre Maghiari. Ro
mânii suntă mândri de aeésta 
pledoariă

Sătmaru, 8 Iulie, (4 ôre, sosită 
la 8 şi 45 min.) Galeria şi sala 
cea mare a redutei e îndesuită 
de lume alésâ. Numerulă celoră 
ce s’au înfăţişată se urcă la 3000. 
Populaţiunea oraşului a inundată 
piaţa şi stradele principale. Dis
cursulă lui Coroianu e comentată 
prin tote; cercurile politice şi ju 
ridice. Lumea aştéptă apërarea 
lui Lucaciu cu nerăbdare. Lucaciu 
declară, că nu va usa de dreptulü seu 
de a se apera. Tablou deprimătoră 
printre străini. Mâne se va publica 
sentinţa.

Sătmaru, 8 Iulie. (6. 10 min. 
sosită la 9 ôre şi 11 minute.) Ro
mânii predau părintelui Lucaciu 
ună aJbunm subscrisă de Românî

şi o cunună de lauri în aurü şi ar
gintii, cu înscrierea............*) 1889,
4 Iulie. Lucaciu adencă mişcată 
respunde la cuvântarea vetera
nului anteluptătoră Dedau (póte 
;Medană? — Red. Gaz.), care i-a 
predată aceste cadouri preţi0se. 
S’a mai compusă o adresă şi cătră 
episcopulă Szab o, gratulându’lă, că
are ună atare..... *) preotă în epar-
chia sa. Intregă oraşulă aştâpta 
cu încordare verdictulă de mâne.

Sătmaru, 9 Iulie, (9 óre 30 min. 
sosită la 1 óra d. a.) Astăc[î s’a 
publicată sentinţa. Lucaciu a fostu 
achitatu. Publiculă isbucnesce în 
frenetice aclamări de îndestul ire 
şi de bucuriă.

Sătmaru, 5 Iulie 1889.
După ce preşedintele se nisuesce a 

potoli spiritele aţîţate, ameninţândtt pe 
cei cari arü face sgomotü cu alungare 
afară din sală séu inchisóre pe 48 őre, 
pertractarea îşi reia firulü; şi începe apé- 
rátorulü:

Coroianu : Arată cum între delatori 
şi martorii aduşi contra acusatului suntü 
ómen! de aceia, cari prin crime şi fără- 
de-legî au ajunsü a fi cei mai depravaţi, 
pata şi gangrena societăţii, ruşinea ome- 
nimei. In decursulű pertractării mé voiu 
folosi cu argumente plausibile spre ar
gumentarea celorü 4ise ; acum voiescü a 
mé folosi numai faţă de martorulü Şroll 
Bela. Venindu-mi la cunoscinţă, că tri- 
bunalulü reg. din Cluşiu pe martorulü 
presentü l ’a condamnatű la inchisóre 
pentru crima defraudării şi delapidării, 
rogü pe onorabilulü presidiu, în numele 
bunului sémtü şi în meritulü causei, ca 
fasiunile martorului cu delaţiune cu totü 
sé se respingă şi sé nu se ia în nici o 
considerare fasiunile unui gozü, unei lă- 
pădăturl a omenimei.

Mare consternaţiune şi mişcare în 
publicü.

Preşed.: Cu o voce indignată se a- 
dresézá cătră advocatü, provocándu-lü, 
ca de caracterulü şi omenia niménui sé 
nu se atingă, pănă când nu póte docu
menta c’unü actü publicü şi legalü unü 
astfelü de faptü întru adevérü degrada- 
torü. (Publiculü maghiarü résuflá mai 
uşorii.,)

Coroianu : On. Tribunalü ! E dreptü 
că nu am a mână nici unü actü de a- 
ceste, dér rogü a se întreba acusatulü 
despre aceste.

Preşed.: Ilü provocă pe Şroll sé se 
declare.

Şroll: E dreptü că am fostü osîn- 
ditü, dér nu de tribunalulü din Cluşiu, 
ci de celü din Solnocü-Dobéca.

Preşed.: (cu jale) Pentru ce?
Şroll: Pentru defraudare şi delapi

dare de bani publici.
Preşed.: Pe cátü timpü?
Ş ro ll: 6 luni închisore.
Preşeă.: (iritatü) Pentru ce te ames

teci dérá în lucruri atátü de delicate, 
pentru ce ne faci dérá noué şi altora a- 
tâta lucru şi neplăceri? Mergi pe banca 
aceea şi şedl. Ilü îndruma pe banca mar- 
torilorü. Elü merge sdrobitü şi ruşinatfi, 
publiculü ca opări tű. Mai mulţi nepreo
cupaţi facü semnü de mulţămită dom
nului apérátorü.

Preşed. provocă apoi sö vină dela-

*) Aici urméza câteva cuvinte nedesci
frabile.

torulü primü, martorulü Pap Zsiga. După 
interogatoriulü índatinatü şi generalü ílü 
provocă sâ-şi depună mărturia.

Pap Zsiga: C’unü aerü întru ade
vérü scárbosü şi cu-o purtare ce numai 
aceia potü manifesta, cari se simţesctt 
acasă1, descrie' în linii generale decur
gerea conferinţei, firesce aşa, ca acesta 
sé corâspundă ca proptea la acusare şi 
delaţiune.

Preşed. ílü íntrébá pe martorü, décá 
ílü cunósce pe d. Lucaciu; că ófe avut’a 
cu elü când-va vre-o întâlnire, convenire 
sóu afacere ?

Pap Zsiga: L ’am cunoscutü numai 
din vedere şi numai după nume. Cu elü 
pănă la numita conferinţă n’am conve- 
nitü. Nici acolo n’am cáutatü ocasiunea 
sé vorbescü cu dénsulü. Elü a venitü la 
m ine; m’a atacatü şi m’a gozitü ín mo- 
dulü celü mai brutalü, şecjendtt eu cu 
alţii în cuglizău (la popice).

Lucaciu (se uită cu milă la martorü 
şi cu compătimire, apoi la provocarea 
preşedintelui reflecteză): înainte de ce 
s’a ínceputü numita conferinţă, mi-s’a 
datü de scire, că omulü acesta ameste- 
cându-se în poporü, care din ce în ce în 
mai mare numérü se adipa, agitează în 
contra nostră a preoţilortt români, ca de 
„popi sé nu asculte“, „că aceia suntü 
înşelătorii lorü“. Primindü aceste in- 
formaţiunl din vecini, unde eramü la 
preotulü locului, afinulü meu, am mersü 
şi eu între poporü, unde convingéndu-mé 
deplinü despre adevérulü celorü spuse, 
m'am adresatü cătră acesta (arată c’unü 
dispreţfl multü semnificatorü asupra mar
torului), ca sé se reţină dela astfelü de 
agitaţiuni a sâmţului poporului, pentru 
că la din contră voiu fi silitü sé-lü a- 
lungü de acolo cu poliţia. M’am şi ru- 
gatü de pretorulü Böszörményi sé-lü 
îndrumeze la ordine. Atâta e totü.

Preşed. Ascultă numai, d-le pretorü, 
suntü drepte tóté acestea ?

Böszörményi: Aşa a fostü, mé rogü ; 
şi i-am rugatü pe ambii ca sé se ter
mine cu atâta afacerea.

Preşed. Neplăcerea s’a íntémplatü 
din ambele părţi, causa altcum nu se ţine 
aici. Te rogü, frate dragă (cătră dela- 
torü), sé-mi spui părţile acele ale vor- 
birei d-lui Lucaciu, pe cari le eredi mai 
ponderóse.

Pap Zsiga: D-lü Lucaciu a 4is^ 
(perorándü): „Nu vedeţi fraţii mei că Un
gurii suntü tiranii şi cei mai mari ai 
noştri apăsători.“ „Că societăţile de cul
tură maghiare suntü făcute sé ne ră- 
pâscă limba şi sé ne desbrace de naţio
nalitate.“ „Că dintre dăscălii români 
suntü premiaţi de aceste societăţi, cu 
banii culeşi prin aruncuri din punga 
nostră, aceia cari suntü cei mai nemer
nici.“ „Că dintre Români suntü numai lă- 
pădăturile aplicaţi în oficii, cari şi aceş
tia  se facü véndétorii şi apăsătorii ne- 
mului séu.“ „Că Széchényi-társulat a 
datü mâna cu omeni de aceia nemer
nici, cari au fostü judecaţi la 10 ani în
chisore.“ „Că Románulü ori unde merge 
nu e ascultatü, ci din contră alungatü 
din tóté oficiile cu cuvéntulü: ce cércá 
aici acestü Valachü, peară puturoşii de 
Români.“ „Că va veni unü timpü când 
şi noi vomü face, că nici arborele nu 
cresce pănă’n ceriu, şi pe acela’lü tăiămO, 
ílü punemü sub piciorü şi rémáne alü 
nostru.“ „Cápoporulüa strigatü: „Peară 
şi putredescă puturoşii de Unguri.“
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Preşed. Tote acestea le-a c|isü d-lü 
Lucaciu ?

Pap Zsiga: Tóté din cuvéntü în cu
véntü !

Preşed.: ’Ţi-aduci aminte bine ?
Pap Zsiga: Positivü !
Preşedintele: Iubite pretine, bagă de 

sâmă, eă lucrulü e prea seriosü, adu-ţî 
aminte de consciinţă şi de D-4eu, carele 
scie tó té ; elü singurü e judecătorii 
dreptü, şi noi judii, ca ómenl, judecámü 
numai după mărturii şi acele ce ne stau 
la disposiţiă. Va trebui să depunijură- 
méntü, te provocü la sânţenia aceluia 
precum şi la urmările lui.

Pap Zsigmondi Tóté le sciu şi sunt 
gata şi prin jurămentft [să-mi íntárescü 
afirmarea.

Preşedintele i Ce dicî la tote acestea 
d-le Lucaciu?

Lucaciu: Tote proposiţiunile şi răs
punsurile suntü calumnii şi minciuni pa
tentate !

Preşed. : Ai bunőtate a te esprima 
mai calmü. D-ta, domnule, eşti unü prea 
cultü bărbaţii şi esprimă-te amésuratü 
acelei culturi.

Coroianu i Precum se vede, marto- 
rulü e omű inteligentü, totuşi ’sü în du
biu décá va sci cita 9 ori 10 puncte din 
acusaţiune, apoi din cuvéntü în cuvéntü 
cum aserézá, chiar aşa cum a vorbitü d-lü 
Lucaciu. Să se întrebe, că óre după însem
nări stenografice şi-le-alînsemnatCi acele, 
de réspundü chiar din vorbă în vorbă 
cuvintelorü d-lui acusatü.

Preşed. i E după dreptü întrebarea, 
dér totuşi mé rogü nu potü consemţi ca 
prinde aceste procederl sé se împedece 
mersulü mai grabnicü şi mai promptü 
alü pertractării.

Coroianu i Eu cugetü şi chiar din 
convingere spunü, că ar fi numai spre 
mai mare lămurire a lucrului, decă s’arü 
sci curatü şi deplinü tóté momentele 
de interesü. Dór ílü íntrebü pe d-lü 
martorü, cum a participatü la aceea con
ferinţă, ca politistü seu ca trimisulü pre- 
torelui ?

Pap Zsigă i Na, ci ca notarü alü cer
cului. Preotulü Costinü m’a ínvitatü.

Coroianu : On. Tribunalü, mai n’ainte 
am avutü onórea a espune la marto- 
rulü Sroll multe escepţiuni ce le-am 
avutü în contra lui, şi am disü că în 
cursulü pertractării voiu puté ső arátü 
escepţiunile mele şi în contra altora, din
tre delatorii martori. In contra marto- 
relui Pap Zsiga am a mână trei docu
mente, cari pe matorü ’lü punü într’o 
lumină, la care voiu reveni la altă oca- 
siune. De aceste documente acum nu 
mă voiu folosi. Am însă altele trei, cari 
suntü cu coloritü privatü, şi cari arată, 
că d-sa, în timpulü cátü a fostü acusa- 
tulü ín ínchisóre preventivă, neíncetatü era 
în acţiune în contra lui. Décá pentru 
investigarea lucrului din partea * forului 
competentü avea datoria de a compune 
şi desfăşura lucrulü, de unde şl-a luatü 
martorulü îndrăsnela a face aceste insi
nuări, a preveni cursulü învestigărei. A- 
ceste trei documente suntü trei insinuări 
adresate la unele persóne, cari erau în 
lucrulü acesta amestecate. Domnulü a- 
cusatü era în timpulü cercetării în ín
chisóre preventivă, şi écá în acest timpü 
nisce arătări (beadványok), cari pe mar
torü 'lü punü în colórea spionagiului. 
Aici avemü să facemü cu o circumstanţă, 
ce multü trebue să pună pe gânduri pe 
on. tribunalü. (Aici se facü unele schim
bări de idei între tribunalü şi advocatü,ín 
care şl-a strecuratü şi martorulü părerile 
sale de justificare).

Preşedintele i După ce mai nainte, la 
insistarea firmă a advocatului apörátorü, 
cetesce epistola comitelui supremü adre
sată procurorului dela tribunalü, în care 
ílü rogă şi provocă să pună în stare de 
acusare pe părintele Lucaciu, şi în care 
între altele stă şi acesta: „că a sositü 
timpulü a-lü nimici şi a-lü face imposibilü 
pentru totdóuna“ pe părintele Lucaciu, 
dicü, după aceea în acelaşfl timpü dă 
cetire unei declaraţiunl subscrise de mai 
mulţi locuitori din Fernezeiu, în care

aceştia — ca Români — protesteză, că 
l ’ar fi încredinţatfi când-va pe d-lü Lu
caciu ca să vorbéscá în numele loru, ca 
Români. Şi enunţă preşedintele, că elü 
din adinsü s’a feritü ca să se cetéscá şi 
publice epistola comitelui supremü, şi 
că nu bucurosü o-a fácutü, dér în necsü 
cu aceea s’a impusü necesitatea să dis
pună cetirea şi a menţionatei declaraţi
unl a Fernezenilorü.

Pop Zsigái Ei, noi ne-am declaratü 
şi amü protestatü că d-nulü Lucaciu să 
fi pututü vorbi din încredinţarea Ro- 
manilorü.

Coroianu: Pune întrebarea, că cine 
şi câţi au subscrisü acea declaraţiune ?

Preşedintele i Enunţă că acésta nu 
se ţine de meritulü lucrului.

Lucaciu i Espune, că i-ar plăcea să 
scie şi să se cetescă, că cine şi câţi sunt 
subscrişl, deórece va pute arăta şi aici 
o impertinenţă şi o falsitate a dela
torului.

Preşedintelei îm i pare rău, că d-lü acu
satü prin acesta vre să împedece şi tulbure 
cursulü netedü şi grabnicü alü decurgerei 
pertractării. Potü să dicü, că prin de 
acestea numai s’ar împedeca lucrulü ce 
mie mî-ar plăcea să se termine cátü de 
îngrabă; vedeţi că Sâmbătă-aveţî sărbă- 
tóre, dór aşa vomü |şede aici şi Dumi
necă şi cine scie când se va pute ter
mina.

Coroianu: Mă rogü pentru meritulü 
şi lămurirea lucrului a face totü ce se 
poftesce pentru o limpedire acurată a 
causei. On. tribunalü védü că ’şi face 
cărarea sa pe care chiar pentru desfă
şurarea tuturorü momentelorü nu ar tre
bui se purcedă. încă numai referitorü 
la martorulü acesta vróu să notificü, că 
dénsulü în anulü 188B pentru dilapidare, 
abusü cu oficiu, înşelăciune, falsificare 
de cambiu etc. a fostü în cercetare cri
minală.

Pap Zsiga: Recunoscü că s’a inten- 
tatü în contra mea pentru falsificare de 
cambiu şi alte crime acţiune criminală, 
dór ad.1 le potü documenta, că acele 
chiar prin delatori şi acusatorii mei suntü 
revocate.

Preşedintele: Prin urmare peste a- 
césta acum patemü trece cu vederea, 
şi lü  íntrebü încă numai pe martorulü 
Böszörményi, că ce a observatü cu oca- 
siunea ciondrănirei (conflictului de vorbe) 
martorului cu d-lü Lucaciu?

Böszörményi i Eu nu am luatü semă 
nimicü şi am arátatü deja cum s’a com- 
planatü între dânşii afacerea.

Preş.: Acestü incidentü, d-le Pap 
Zsiga, nu te-a influinţatfi la facerea şi 
compunerea delaţiunei D-niei Tale?

Pap Zsigái Nu. Eu numai din con- 
sciinţa mea curată şi datorinţă o-am fá
cutü, fidelü şi amésuratü întâmplării.

Preş.i ílü  trimite pe acusatü pe 
banca martorilorü.

Vine martorulü Szücs Illés.
Raportorulü.

ZEDUnT
Covenţă militară austro-italiană.

piarulü italianü „Diritto“ publicase 
o telegramă, ce o primise din Yiena, 
cum că ar esista o convenţiă militară, 
care ar obliga pe Italia să pună la dis- 
posiţia Austriei doue corpuri de armată 
în contra Rusiei. „Riforma“ din Roma 

I desminte scirea dată de acéstá tele
gramă.

SOIRILE ţ)ILEL
Intronisarea Episcopului Popea. Pro

grama festivităţilor ii, ce se vorii aranja 
cu ocasiunea mergerei în diecesă şi a 
intronisaţiunei Prea Sânţiei Sale d-lui 
Episcopii Nicolae Popea nu este încă 
definitivii statorită în detailuri, scrie 
„Foia Diecesană“. In generală însă pu- 
tema comunica, că Presânţia Sa va fi 
întîmpinată Sâmbătă în 1/13 Iulie la 2 
ore d. a. la gara din Caransebeşă din 
partea Consistoriului şi a altorii corpo- 
raţiuni şi deputaţiunl cu solemnitate. 
După sosire Presânţia Sa va fi conduşii

la biserica catedrală, în care va asista 
la rugăciunile de séra. Totü Sâmbătă 
séra va fi şi conductulü de facle cu cu
vântări şi cântări din partea reuniunilorü 
de cântări de acolo. Duminecă dimin0ţa 
la 9 ore va fi instalarea în biserica ca
tedrală, la  care Présân^tulü EpiscopÜ 
va fi condusü cu litie. După instalare 
şi serviciulü divinü, vorü fi recepţiunile 
corporaţiunilortt şi deputaţiunilorfl în re
şedinţa episcopéscâ. La 3 ore prândulü 
de gală.

** *
Esamene. Sâmbătă înainte de amédï 

a fostü esamenulü şc6lei elementare ro
mâne, din suburbiulü Tocile, unde e în- 
văţătorfi d-lü Ioanü Suciu. Esamenulü a 
eşittt forte bine şi spre mulţămirea celorü 
de faţă ; copii silitori au fostü premiaţi. Totü 
atunci s’au cetitü clasificaţiile şcolarilortt 
delà norme, în sala gimnasiului românü, 
şi s’au împărţită premii la şcolarii silitori. 
După amédï s’a ţinută esamenulü de 
gimnastică cu şcolarii dela şcolele nôstre 
medii. D-lü E. Prodanü, prof. de gim
nastică, a doveditü că e unü escelentü 
instructorü. Esactitatea, precisiunea şi 
eleganţa esecutărei eserciţieloră libere 
şi de ordine, precum şi a mişcărilorfi 
elevilorü cursului inferiorü, cu cari a 
datü esamenü, au pututü fi admirate şi 
de celü mai pretentiosü omü. Rămâne 
necontestabilü, că décâ d-lü Prodanü va 
continua cu acelaşfl zelü a instrua pe 
elevi gimnastica , şcolele nôstre vorü 
produce gimnastici escelenţi.

** *
D-lü Ioanü Slavici, precum spune 

„Tribuna“, va eşi mâne, Mercur!, din 
închisôrea de statü din Vaţu. D-sa se 
va duce cu familia la Graeffenberg, 
unde va sta pănă în Augustü.

** *
Filoxera in Ardealü. După consta

tările mai nouă, nu numai viile dela 
Mediaştt suntü infectate de filoxeră, ci 
şi alte părţi. In Mediaşfi vorü fi, după 
cum se crede, şi 10 ani de când a stră- 
bătutu filoxera. In timpulü acesta se 
pote presune cu siguritate că filoxera de 
acolo a fostü dusă şi în alte părţi parte 
prin transplantarea viţelortt de viiă, parte 
prin omenii lucrători şi parte prin co- 
merciu. Astfeliu în comuna Buzdü s’a 
constatatü deja unü casü de filoxeră, în 
Ibisdorfü s’a aflatü filoxeră în două lo
curi depărtate unele de altele, unulü din 
aceste locuri infectate constitue proprie
tatea a 4 —5 economi. La Musna s’a 
aflatü unü teritoriu şi mai mare infec- 
tatü de filoxeră. O parte din acestü 
teritoriu constitue proprietatea a vre-o
20 omeni săraci, cari mergêndü la lucru 
în viile dela Mediaşfl, ei înşi-şl au adusü 
de acolo filoxera în viile lorü. Acésta 
este pănă acuma starea obiectivă a lu
crului.

** #
D-1Ü Petru Ungurü, notarü la tribu- 

nalulü din locü, e numitü sub-jude la 
judecătoria de cercü totü de aci.

** *
Ruptură de norü. Din Rodna vechiă 

se raportézâ: Asupra munţilortt, de unde 
isvoresce aşa numitulü „Isvoru-roşu“, s’a 
descărcaţii o grozavă ruptură de norü 
cu- grindină. Trâsnetulü despica o parte 
mare a côstelorü unui munte, care se 
dërîmà şi înmormânta 600 de oi ale lo- 
cuitorilorü din Feldru. Păraele Isvoru 
şi Anieşu rupseră podurile, distruseră 
căile şi apa lorü duse arborii şi trunchii 
dela ţărmO. Prin punerea bârnelorü în 
curmedişti apa Isvorului se revărsă în- 
dërëtü pe Uliţa morii, intră în case, ér 
ômenii desperaseră a se mai puté mântui, 
pănă ce unü Românü cu pericululü vieţii 
tăia o bârnă din cele puse curmedişfi pe 
Anieşfl şi aşa apa năvăli cu unü vuetü 
îngrocjitorü în josü dealungulü Isvorului. 
Grădinile şi sămănăturile îţi oferü o pri
velişte tristă, fiindü totalü înămolite ; 
podurile cele nouă au dispăruttt şi şose
lele suntü stricate de nu se mai cunoscü. 
Pagubele suntü enorme, suferindu-le mai 
multü locuitorii din Feldru, erarulü r. 
montanü şi unü neguţătorfl de lemne,

căruia apa i-a distrusü şi i-a dusü fërës- 
trâulü şi materialulü.

** *
Teresianulü. Maiestatea Sa monar- 

chulü a ordonatü — spunü foile ungu
resc!, — că la locurile bursiere (stipen- 
diste) ungare dela academia teresiană 
din Yiena potü concura numai astfelü 
de tineri, cari dovedescü, că sciu perfectü 
limba unguréscá ! ! !

** *
E-Ş0ra Conta, doctorü în medicină, 

fiica răposatului filosofü şi fostului mi
nistru românü Conta, a tínutü la con- 
gresulü pentru drepturile femeii, ce s’a 
ţinuttt la Parisü, o conferinţă în care a 
arătatfi, că construcţia anatomică a femeii 
e egală cu a bărbatului. Conferenţiarei, 
care a fostü viu aplaudată, i-s’a fácutü 
ovaţiune.

** *
La concursulü musicelorü străine, dela 

exposiţiunea din Parisü, au luatü pre- 
miulü I Anghelusü cu naiulü şi Crâcimescu 
premiulü 11.

*
La concursulù de arte libere totü 

dela esposiţiunea din Parisü au fostü 
medaliaţi d-nii Grigorescu şi Mirea pen
tru pictură.

** *
3D-şora Sarmiza Bilcescu atrecutü, cu 

laudă, alü treilea esamenü de doctoratü 
înaintea facultăţii de dreptü din Parisü. 
Dânsa a trecutü două esamene în mai 
puţintt d’o lună.

** *
Societatea română de cântări şi de 

musică din Caransebeşu va aranja unü 
, concertü împreunatü cu petrecere de 
joeü la 2/14 Iulie 1889 cu ocasiunea 
instalării Pré Sânţiei Sale a D-lui Epis
copÜ diecesanü Nicolae Popea în gră
dina delà hotelulü Lichtneckert, ér décâ 
timpulü va fi nefavorabilü, atunci în 
sala cea mare. Tacsa de întrare este 
de personă 80 cr., ér de familiă 1 fl. 
60 cr. — Membrii societăţii au întrare 
gratuită. Inceputulü la 8 ore séra. Ca- 
ransebesü, în 16/28 Iunie 1889. Pentru 
comitetü : Traianü Barzu, preşedinte. 
Ottó PopovicI, notarü. Programulü : 1. 
Imnü ocasionalü, corü de bărb. de Czegka.
2. Sunt soldatü românü, corü de bărb. 
de Gr. Dima. 3. M’am plánsü odată, 
corü de bărb. de * * * 4. Frumosă co- 
piliţă, corü de bărb. de A. Sequens.
5. Stéua României, corü de bărb. de 
Karras.

** *
Junimea Academică Română din Lu- 

goşiu aranjază Jo i în 11 Iulie n. a. c. în
grădina ;;Concordiei“ o petrecere cujocü.

Comitetulü aranjatorü e compusü din 
domnii : C. Brediceanü, preş. comit. S. 
Dogariu stud. med., L. Tempea stud. 
med., T. Stoicanescu stud. phil. Ve- 
nitulü e destinatü pentru stégulü cântă- 
reţiloril.

** *
Unü literatù ungurescű batjocuritù.

„Erdélyi Hirado“ scrie, că „unü tînërù 
literatü ungurescű, care pe terenulü is
toriei limbei românesc! şi-a câçtigatü 
deja unü renume frumosü şi care în 
timpulü de faţă lucrézá la monografia 
comitatului Solnocü-Dobáűá“ se dusese 
dilele acestea în comuna Teuşfl, pentru 
ca să adune date. In Teuşfi elü intrà 
în cârciuma unui Evreu ca să mănânce 
ceva. In timpulü acesta se întâmpla, că 
Evreulü începu să bată pe unü servitorii 
alü său. Literatulü ungurü , vëdêndü 
acésta, protestă contra Evreului, din 
care causă Evreulü înfuriatü luà pe lite
ratulü ungurü şi-lfi dete afară din câr
ciumă, înjurându-lü cum îi veni la gură. 
Pentru acéstá batjocură literatulü ungurü 
a datü în judecată pe Evreu.

** *
Se recomandă băgare de semă la cum

părarea cucuruzului, deórece în unü casű 
pertractatü şi decisü la cápitánatulü ora
şului Caransebeşfl s’a constatatü, 4̂ ce 
„Fóia Diecesană“, că unü speculantü de 
cucuruzü de acolo s’a folo9Ítü de o mö- 
sură mai mică, cu fundulü stricatű, la
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vân4area cucuruzului, prin care a păgubita 
pe cumpărătorii de cucuruzii de pe sate 
în modil simţibilfi, din care causă specu- 
lantula a şi fostă pedepsită.

Scrisdrea lui Kossuth.
Foile unguresci au publicată o 

scrisdre a lui Kossuth, în care acesta 
mulţămesce pentru nenumăratele mani- 
festaţiuni de simpatiă, alipire şi iubire, 
ce le primesce în fiăcare 4i din patria 
sa depărtată. Cu acestă ocasiune îşîca- 
racteriseză şi situaţiunea.

Kossuth că la începută a fostă
exilatulă puterii, care a pusă inspir atiu- 
nile ambiţiei familiare maipre susă de legea 
d-4eescă şi omenescă, şi a silită naţiunea la 
luptă pe morte şi pe vieţă. Acesta a 
fosta mulţămita, că naţiunea maghiară 
a mântuită dinastia (sub Maria Teresia), 
mulţămită cu care s’a sfâşiată şi Po
lonia, pentru că Sobiesky a mântuită 
Viena.

„Exilatulă“ dela Turmă critică dua- 
lismulu. Legea dela 1790 s’a dovedită 
rea. „Camarila“ din Yiena i-a zădărni
cită planurile sale, 4i°e Kossuth, toc
mai când erau aprope realisate, adecă de 
a garanta şi conserva independenţa Un
gariei, deşi în „strînsă legătură“ cu Aus
tria. A urmată apoi catastrofa de tristă 
memoriă care f  a vindecată de ilusiunea, 
că pe unu capii aru ave locu doue corone 
care represintă interese deosebite. Condamnă 
pactulu dela 1867 , prin care Ungaria a 
intrata în legătură de stată cu Austria. 
Din acestă ană Kossuth a devenită exi- 
latulti naţiunei sale. Elă nu se supune 
domniei faptice de a4i, deşi puterea ce 
o mai simte în elă o condamnată la ne
putinţă, făcendu’lă ună nimenea în celă 
mai strictă înţelesă ală cuvântului.

Kossuth protesteză în contra resig- 
naţiunei cu care suportă Ungaria jugulu  
preputinţei intereseloru streine. Starea de 
comunitate cu Austria, atâtu de cumpliţii 
opusă ideiloru conducctore dela 1848 , nu 
se bucură de simpatii (la Unguri), nu co
respunde aspiraţiuniloră de 1000 de ani 
şi nu mulţămesce dorinţeloră naţiunii.

Kossuth se plânge amară de expa- 
triarea sa. Articululă de lege 50 din 
1879 a legată dreptulă său de cetăţenă 
de statâ de nisce condiţiuni pe care elă 
nu le pote împlini. Căci după acestă 
lege, elă ar fi trebuită, celă multă după 
(jece ani dela intrarea ei în vigore, să 
se înscrie în matriculele unui consulatfi 
austro-ungară, ceea ce ar fi fostă iden
tica cu a se recunosce de supusit austro- 
mgaru, ceea ce elu nu o pote [face, fiindcă 
din totu sufletulu seu urăsce comunitatea 
de stătu cu Austria. Deci se vede silită 
să moră „expatriată“, deorece la Cră- 
ciunula viitoră, 27 Decemvre, suntă 4ece 
ani de când a intrată în vigore legea 
de mai susQ şi aşa elă nu va mai fi ce
tăţenii ungureştii, spereză însă că nu va 
mai ajunge acestu timpii de ironia a sorţii.

Mulţumesce Kossuth celoră 31 de 
oraşe, care l ’au alesă cetăţenă de onore 
pe ela, „paria despoiată de dreptulă de 
cetăţenă “. Va rămâne însă membru ală 
familiei maghiare (elfi, Slovaculfi!) pănă 
la morte.

mite a fi modernisată din fundamentă. 
In loculă băiloră sărăcăciose din anii 
trecuţi, astă4î se ridică o clădire pom- 
posă in4estrată cu totă felulă de întoc
miri necesare, cuprin4endă patru basinuri 
de scaldă mari şi comode, şi altele. Clădi
rea încă nu e terminată, băi însă se pot 
face în ea. După terminarea clădirei 
acesteia, este proiectată zidirea salonului 
de cură. Terminată şi acesta, se póte }a- 
firma, că Tuşnadulă va deveni o baiă 
dintre cele mai căutate în Transilvania, 
pentru că atunci ai tóté comodităţile. 
Se vorbesce că se va aşe4a lângă Oltă 
ună Iacă pe care ospeţii să se 
potă distrage cu luntrele. Pentru 
realisarea acestei idei, proprietarulă ro
mână Tache Stănescu, din Braşovă, a 
oferită direcţiunei 1500 fl.

Traiulă în genere este forte ieftină. 
Cuartire suntă de ajunsă, odaia dela 25 
fl. în susă pe întregă sesonulă. Care 
n’a mai fostă în Tuşnadfi, e bine să tragă 
la  hotelulă „Trei husari“ şi de acolo să 
umble după cvartire. In mâncări bune 
este concurenţă. Preţurile forte moderate, 
se póte mânca după cartă şi în abona- 
mentă. Etă şi restaurantele: „Trei hu
sari“ „Schweiz“, „Pomul verde“, „Leucs“ 
„Fischer" şi „Fülöp“.

In sala de lectură am vă4ută „Ga
zeta“ şi „Telegrafulă română“, din Ro
mânia încă nu era nici ună 4iarü-

Dintre Români am găsită aici pe 
protop. Russu din Sibiiu, pe prof. Cio- 
flecă din Braşovă, din România am vă- 
4ută pe bătrânulă Gebauer. Eri şi alal- 
taeri au începută a năvăli trăsurile cu 
ospeţi; şirulă loră gândesc! că nu mai 
are capătă. Astă4î la promenadă cuge
tai că eşti într’ună oraşfi. Caracteristică 
este, că neamulă lui Israilă nu este mai 
de locă representată pănă acum. Timpulă 
escelentu. Unu óspe.

Inarî, abia îşi recunoscă datoria ca atare 
anuatim câte 30 multă 40 membri, cei
la lţi toţ! rămână pasivi din ană în ană 
neînteresându-se măcară câtă de puţină 
de acestea binefaceri spirituale.

In fine afirmă, că R-mulă domnă 
Andreiu Antonă archidiaconă, care fu 
proclamată în şedinţa primă de v.-pre- 
şedinte ală reuniunei învăţătoresci, s’a 
făcută membru fundatoră solvindă o taxă 
numai de 10 fl. (a fostă o simplă erore, 
pe care oorespondentulă ne-a şi rugată 
să o rectificămă în sensulă, că a plătită 
nu 10, ci 30 fl., după cum pretindă sta
tutele.)

Era de dorită, ca d-lă corespon
dentă să fi arătată on. publică cetitoră, 
că cu ună pătrară de oră înaintea înce- 
perei esamenului s’au trimisă două fetiţe 
cu buchete de flori frumose în mâni 
pănă la  Magn. domnă D. Coroiană, ca
nonică, ca comisară ală esamenului es- 
misă din partea ven. capitulă eppescfi, 
să-iă învite ca atare la esamenă, şi des
pre, totă soiulă de manufacturi împletite 
şi cusute din papură ’şi cioplituri din 
lemnă lucrate de elevii preparandiall şi 
espuse spre privire publicului numărosă 
în antecamera institutului preparandială 
forte folositore pentru poporală română.

Xoa&H Boeriu.

pentru ântâia oră se aviseză în 
formă ofici6sa la conflictulu din
tre Bismarck şi Waldersee.

Roma, 9 Iulie. Respunc[endii la 
interpelările lui Cavalotti, declară 
ministrulu Crispi, că declaraţiunile 
lui Kalnoky în delegaţiunî suntu 
prudente, demne şi înţelepte. Con
gresele catolice s’au ţinutu fără 
a se ’mpărtăşi la ele guvernulu 
austriacă; aviseză la declaraţiunile 
lui Taaffe, în care susţinerea ami
ciţiei cu Italia se desemneză ca 
scopu.

înveţ. poporalü gr. cat. şi 
cassarü alü reuniunei.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Tuşnadu, 7 Iulie 1889.

Am sosită tocmai la timpă. Astă4l 
scriema 7 Iulie, la  4 eramă aci. La so
sire credeamă, că în ăst ană toţi bolna
vii s’au însănătoşată, pentru că pe pro- 
menă4l abia vedeai câte ună ospe, de 
leacQ. Adevărată, că sesonulă de aici 
începe mai târ4iu şi ţine de regulă pănă 
pe la 15 Septemvre. In ăstă ană escep- 
ţionala s’au întâi'4iata din causa timpu
lui ploiosa şi forte răcorosă. Acestă 
întârziere însă a fostă prea bine venită di
recţiunei sîrguinciose a băiloră, care lu
cră cu zelă neobosită pentru înfrumse- 
ţarea şi ridicarea acestoră băi, cari sunt 
cele mai romantice din totă Transil
vania.

Multă în 2—3 ani faţa băiloră pro-

Gherla, 20 Iuniu 1889.
Domnule Redactoră ! In interesulă 

adevărului şi ală on. publică cetitoră vă 
rogă cu totă adinsulă a da locă în co
lonele preţuitului 4iai>ă, ce redigeaţl, a- 
cestoră lămuriri:

Cu daţulă „Gherla 13 Iuniu a. c.“ 
ună corespondentă S. în N-rulă 126 ală 
„Gazetei Transilvaniei “ a publicată 
unele amănunte desprb adunarea gen. a 
reuniunei învăţătoriloră români din ju- 
rulfi Gherlei, ţinută aici în 10 şi 11 Iun. 
a. c. şi despre esamenulă anuală cu 
pruncii şcolari din şcola gr. cat. română 
locală publică.

Voesce corespondentulă nostru a 
mă dăscăli recomandându-mî la punerea 
întrebăriloră „să observeză bine logica“. 
Eu observă la  acestă punctă numai 
atâta, că comisiunea critisătore nu a avută 
curată nimicfi de observată. La esamenă 
a asistată şi R-mulă domnă St. Bilţiu, 
vie. gen. eppescfi, şi toţi atâtă la finea 
esamenului, câtă şi în şedinţă s’au es- 
primată a fi forte mulţămiţi cu progre
sul ă făcută cu nisce copii atâtă de mici, 
4icendă, „jsă dea Pronia divină în totă 
loculă numai ună astfelă de progresă“. 
Aprope 3 decenii portă neîntreruptă a- 
cestă grea sarcină, în care timpfi totde- 
una amă arătată asemenea progresă 
(nici corespondentulă S. nu contestă pro- 
gresulă dovedită. — R. „G. T .UJ , ba 
după împrejurări şi mai multfi, la cari 
martori ’mi suntă mai marii mei biseri
cesc! şi scolarî, câta şi părinţii prunci- 
loră, cari totdeuna au mersă dela esa- 
menă mulţămiţi cătră casă ; însă a mă 
lăuda nu voiu, că nu-mi este de folosă, 
ce am putută am făcută din datorinţă 
şi iubire curată ce o nutrescă în inima 
mea faţă de şcolă şi poporală româna.

Afirmă mai departe d-lă corespon
dentă S., că comisiunea alesă pentru 
censurarea raţiociniului anuală a referată, 
că acela a fostă forte defectuosfi. Cum 
pote 4ice aşa ceva, când din contră, co
misiunea competentă a afirmată înaintea 
adunărei, că le-au aflată destulă de co
rectă induse tote posiţiunile atâta în 
rubrica percepţiuniloră, câtă şi a eroga- 
ţiunilorfi, care e lucrulă celă mai esen
ţială ; că d<5ră din erore a fi alunecată 
în rubrica restanţelora o diferinţă de 1 
fl. la careva membru, nu e de vină cas- 
sarula, ci membrii ordinari, cari suntă 
în restanţă cu taxele de pe 6—7 ani şi 
strămutându-se în totă anulă la o altă 
staţiune, în lipsa elencuriloră dela d-nii 
protopopi, nu scii de unde a-'ă lua. 
După cum arată protocolulă de încassări 
şi ală raţiuniloră, din 150 membri ordi-

Convocare,
Adunarea generală anuală a „Des

părţământului X I (Selagiu) ală Associa- 
ţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura pop'orului română“,prin 
acesta este conchiămată în comuna Trăs
nea pe 4]ua de 6 Augustă n. c.

La acestă adunare cu totă respec- 
tulă suntă invitaţi toţi membrii Associa- 
ţiunei şi ai Despărţământului, precum şi 
toţi aceia, cari se intereseză de cultura 
poporului română.

Ş i m l eu, la 4 Iulie 1889.
A. Earboloviciu, A. Cosma,

vicariu for. eppescu secretariu.
şi directorii.

Convocare.
Adunarea generală anuală a „Reu

niunei Femeiloră Române Selagiene“ prin 
acesta este conchiămată în comuna Trăs
nea pe 6 Augustă n. c.

La acestă adunare cu totă respec- 
tulă suntă invitaţi toţi membrii Reu
niunei şi toţi cei ce se intereseză de 
causă.

Ş i ml eu ,  la 4 Iulie 1889.
Clara Maniu, A. Cosma,
preşedintă. secratar.

Incumosci inţare.
Tinerii studenţi, cari ară dori a fi 

primiţi în Convictulu gr. cat. românii din 
Sigetii, ori pe spesele „Associaţiunei pen
tru cultura poporului română din Mara- 
mureşă“, ori pe lângă plată, recursele 
loră provă4ute cu testimoniulu anului 
şcolară trecută şi adresate cătră „Co- 
mitetulă Associaţiunei pentru cultura 
poporului română din Maramureşă“ 
să le trimită pănă’n 28 Iulie anulă cur. 
st. n. la subscrisulă în S. Singatagu. Pen
tru provisiune întregă pe anulă şcolară 
se plătescă 150 fl. în rate bilunare anti
cipative.

_ Ţitu Bndn,
administratorele oficiului 
vicarial din Maramureşii.

D-lă Alexandru Davidescu, ingineră, şi 
D-şora Aglaea C. Fotino facă cunoscută 
căsătoria loră. Iunie 1889, Sinaia.

Adresămă cele mal căldurose felici
tări tinerei părechl!

DIVERSE.
Qiarele din Viena. După cum arată 

oficiulă de timbrare a 4iareloră, în Maiu au 
eşită 4iare 4ilnice în următorulă numără de 
esemplare: „ Illustriertes "Wiener Extrblt.“ 
42,000 esempl., dintre care 7000 afară din 
V iena; „Neues Wiener Tagblatt“ 35,000 
esemplare, dintre care 7000 afară din 
V iena; „Neue Freie Presse“ 33,000 
esemplare, dintre care 11,000 afară din 
Viena; „Wiener Tagblatt“ 23,000 esem
plare, dintre care 3000 afară din Viena; 
„Deutsches Volksblatt" 19,000 esemplare, 
dintre care 5000 afară din V iena; „Welt- 
b lat“ 17,000 esemplare, cele mai multe 
afară din Viena; „Oesterreichische Volks
zeitung“ (Vorstadtzeitung,) 16,000 esem
plare, dintre care 3000 afară din Viena; 
„Fremdenblatt" 9500 esemplare; „Deut
schezeitung“ 7500 esemplare, dintre 
care 2000 afară din V iena; „Wiener 
Allgemeine Zeitung“, foiă specifică a in- 
tereseloră jidovesci, 7000 esemplare, din
tre care 2000 afară din V iena; „Presse", 
subvenţionată de guverna, 6800 esem
plare, dintre care 1500 afară din Viena; 
„Vaterland“, clericală şi antisemită, 3600 
esemplare. Dintre tote „Wiener Tagblatt“ 
e duşmană Germaniei şi amică Franciéi.

Venitele turnului Eiffel. Scimă, că 
turnulă Eiffel din Parisă este celă mai 
înaltă turnă din lume. Elă a fostă 
ridicată din partea unei Societăţi pe 
acţii şi a costată clădirea lui cinci mi- 
lióne de franci. Din venitele ce le a- 
duce acestă turnă pe fiă-care 4i> 80 
dă cu socotela, că pănă la sferşitulă 
Esposiţiunei nsgreşită societatea îşi va 
reíntóree tote cheltuelile, aşa că de a- 
tuncl în colo venitele ce le va aduce 
renumitulă turnă se voră împărţi între 
acţionari pănă când turnulă va trece în 
proprietatea statu lu i. învoiala făcută 
între stată şi societatea pe acţiuni nu 
este cunoscută, dór cumcă ac.ionariloră 
nu le merge rău se vede şi din împre
jurarea, că o acţiune, care la începută 
a costată 500 franc!, astă4l se póte vinde 
cu 850 franci. Pănă în 18 Maiu veni
tele turnului Eiffel au fostă de 767,000 
franci.

Cursul ii pieţei Braşovu
din 9 Iulie st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.41 Vând. 9.43 
Argintii românesc* - „ 9.39 „ 9.41 
Napoleon-d’orI - - - „ 9.44 „ 9.46 
Lire turcesc! - - - „ 10.60 „ 10.65 
Imperiali - - - „ 9.60 „ 9.64 
GaibinI . „ 5.59 „ 5.62
Scris. fonc. „Albmaw6°/0 „ 102.— „ —.— 

n „ „ 5% „ 98.59 „ 99.— 
Ruble rusescl - - „ 120.50 „ 121.50 
Discontulti - - - - 6Vj—8% p© ană*

TELEGRAMELE „GAZ.TRAtfS“
(Serviciulu biuroului de coresp. din Pesta)

Berlinu, 9 Iulie. Foile ofleiose 
continuă forte violentu lupta în 
contra valoriloru rusesci. „Post“ 
constată perplexitatea ce cresce a 
bursei din Parisu în urma împru
mutului rusescu. „Norddeutsche 
Allg. Ztg,u aduce unu articulu 
vrednicii de însemnaţii asupra teo
riei resboiului. Lumea privesce 
în acesta un avertismentu generalu 
bismarkianu cătră Waldersee. „Na- 
tional-Zeitungw accentueză, că aci

Cursnlü la bursa de Viena
din 8 Iulie st. n. 1889.

Renta de aurü 4°/0 - - - - - -  100.15
Renta de hârtiă 5°/0 - - - - - -  94.15
Imprumutulü cäilorü ferate ungare - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei cäilorü ferate de

ostü ungare (2-a emisiune) - - —.— 
Amortisarea datoriei cäilorü terate de

ostü ungare (3-a emisiune) - - 112.—
Bonuri rurale ungare - - - - -  104.90
Bonuri cu clasa de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale Banatü-Timi?ü - - - 104.90
Bonuri cu cl. de sortare - - - - 104.90
Bonuri rurale transilvane - - - - 104.90
Galbeni împărătesei- - - - - - -  5.64
Napoleon-d’o r I .................................. 9.45
Mărci 100 împ. germane - - - - 58.3072
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.25

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu,
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85,G„ALBINA",
Institutt de creditu şi de economii

FILIALA BRAŞOVtJ

Amaneteză hârtii de valore
ŞI DE CELEA ROIĂNESCI

pană la 85°/0 din valorea loru după cursulu de <̂i, şi 
anume cu interese de
6°/0 decă suma împrumutului trece peste v. a. fi. 1000. 
61/2% decă suma împrumutului este sub v. a. fl. 1000.
Informaţiiml mai de aprope se potu lua 
dilnicu în biroulu institutului, piaţă No. 
90, deia 8—2 <5re d. p.

Szám 3476—1889
tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.
A Fogarasi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhirró teszi, 

hogy Fogarasi Pop Maria fé r j.: Florea Jánosné önkéntes árverés következtében 
Brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. járásbíróság) területén lévő Fogaras 
nagyközségben fekvő a fagarasi 1057 sz. tjkben fo g la lt: 78. 79 hrsz. ingat
lanokra az árverést 2000 frt. ezennel megálapitott kikiáltási árban elrendelte, 
és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 188.9 évi Iulius hó 30-ik napján dél el.
1 0  órakor ezen já rás diroság telekkönyvi hatóságnál megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának lO°/0-át vagyis

készpénzben, vagy az 1881: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 évi novemberhó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Fogaras 1889 évi Május hó 23 napján.
A fogarasi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Anunciu de esarendare.
Bunulü dela Vidraséu, aprópe de Mureşu-Oşorheiu (Maros-Vá

sárhely), care este proprietatea FundHţiunei Şulllţiane din Blaşiu con
statat o rü :

a) din 1300 jugere catastrale arătoru şi rîturî;
b) din doue curţi nobilitare cu edificiele de locuitü;
c) din tóté super-edificatele necesarie la economia;
d) din o moră cu trei petrii pe apa Miraşiu;
e) din interesele obvenitóre din suma primită ca despăgubire după 

dreptulö regalü, eventualminte încâtu arendatorele ar preferi a 
renuncia de acestu venitü, cu atâta va scări suma arendatiţiă;

f )  din vre-o 16 case gelerescî ai căroru locuitori facu prestaţium 
Curţii.

Se va da în arendă pe calea licitaţiunei prin ofertă, pe pe- 
riodulü de trei ani, care va începe din 24 Aprilie 1890 şi duréza 
pănă în 24 Aprilie 1893.

Pretulü de esclamare a aréndei anuale este 6300 fi. séu 
5000 fl. v. a. încâtu arendatorele se va obliga a solvi şi contribu- 
ţiunea erarială şi tőte aruncurile comitatense şi comunale ori de co 
natură ar ii acelea.

Doritorii de a esarenda acestu bunű au a-şi trimite ofertele 
sigilate şi provecjute cu vadiulű de íö% celű mulţii păllă în 15 Au* 
gUStÜ 3. C. la adresa veneratului consistorm metropolitană gr. cat. din 
Blaşiu.

Condiţiunile de esarendare se potü vedea în cancelaria sub
scrisului.

Blaşiu, în 8 Iulie 1889.
Ludovicü Csato,

1 1 3 ,3 -3 advocatu a,rcHn.icliecesan-ă..

Mersulu trenurilor^
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din 1 Iunie 1889.

H udapesta—P red ca líi | P re d e a lii—B udapesta ||B.-l*esta-Aradu-TeIusTeiuş-AradÂ-B.-!PestaJ Copşa-mica SiMiu

Viena 
Budapesta 
Szoinok 
P. Ladány

Oradea-mare j
Várad-Vel encze
Fugyi-V ásárheli
Mezö-Telegd
Rév
Bratca
Buoia
Ciucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbéu
Nădeşel

Tren de 
per
són e

11.—

Trenti
accele

rată.
Trenă
omni
bus

8.31
11.20
2.22

4.18

2 . -
4.05
5.46

Cluşiu j
11.02

Apahida 11.23
Ghiriş 12.44
Cucerdea 1.27
Uióra 1.34
VinţuHi de süsü 1.42
Aiud 2.07
Teiusü 2.26
Craciunclü 3.11
Blaşiu 3.24
Micăsasa 3.54
Copşa mică 4.09
Mediasü 4.39
Elisabetopole 5.11
Sighişora 5.45
Haşfaleu 6.12
Homorodü 7.32
Ágostonfalva 8.17
Apatia 8.37
Feldióra 9.06

- - J 9.45Braşovu < 1.55 5.32
Timiştt 2.53 6.15
P r e d e a lu 3.28 6.47

Bucurescï L£2£ 11.50

7.01
7.11

7.41
8.16

9.05
9.35

10.35

3.10
7.22
5.52

Trenü
mixt

Tren de 
p or
són e

Trenű 
accele
ra t ü

Trenü
mixt

Trenű
omni
bus

8.46
9.18
9.27
9.44

10.21
11.38
12.16
12.54
1.57 
3.11 
3.40 
4.15 
4.36
4.58 
5.26

6.10
9.28

11.38
1.51
2.11
2.19
2.32
2.55
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
QA 2

-6.24
6.38
6.56 
7.15 
7.48 
9.13

10.04
10.12
10.19
10.45
11.34
12.11
12.29
1.10

Bucurescï 
P r e d e a lú
Timisü

Braşovâ

Feldióra 
Ap aţa
Ago stoní alva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliişora 
Elisabetopole 
Mediasü

Copşa mică

Micäsasa 
Blaşiu 
Crăciun elù 
Teiuşu 
Aiudü 
Vintulü de süsü 
Uióra 
Cucerdea 
Gliirisű 
Apahida

Cluşiu

Nadäselü 
Gîhrbău 
Aghiresü

1.30 Stana 
2.14||B. Huiedin 
2.54|iCiucia 
3.35|lBucia

4.54
5.37

7.30 *)
4.40 1.14 5.03
9.12 1.45 6.22
9.41 2.32 7.23

10.17 7.07

4.07 Bratca 
Rév
Mezö-Telegd 
Fugyi-V ásárheli 
V árad-V elen ez e

5.54 
6.39 
7.13 
7.45 
8.32jQradea-mare

jP. ladány 
Szolnok 
B u d a p e s ta

Viena

6.15
6.43
7.31
9.09
9.33

10.02
11.04
11.24
11.39
11.57
12.30
12.45
1.13 
2.18 
2.48
2.56
3.14 
4.01 
5.28
5.56

7.44
8.09
8.29
9.07

10.34 
10.46 
11.09
11.35 
12.19 
11.59 
12.15 
12.43 
12.55

1.07 
2.11 
2.33 
2.40
2.46 
3.27
4.47 
5.08!

Trenű
omni
bus

Qo

ff
Eb

Viéna 
jlSwi«ï « p e s ta  
Szolnok

Aradű

Glogovatü 
jGyorok 
PaulisüI *
jRadna-Lipova
iConop
Berzava
Soborsinü
Zamü
Gurasad^,
jllia
jBranicica
jDeva
iSimeria (Piski)
|Orăştia
iSibotü
jVinţuhi de josü 
Alba-Iulia 
iTeiusu

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

Trenű
de

pers.

Trenü
de

pers.
Trenü
mixt

Trenü
de

pers.

8.55
9.54

11.— 
7740 

10.42 
3.53 
4.29 
4.41 
5.05 
5.17 
5.38
6.05]
6.23
7.20
7.55
8.26
8.47
9.11
9.42
9.59

1 1 .-
11.29
12.02
12.19
1.06

3 .40 [Teiuşu 
9 .30j Alba-Iulia 

12.38|v inţu.lu de josü 
5.36|Sibotü

"~6 06;lOră?tia
6 (Piski)
6 4 3 !íDeva
g gpyjBranicica
7‘ l á Ilia
7 46ir urasac'la
7 gyiZamü 
g  ^.glISoborşinfi 
9 llj|Bérzava 
9 gg jConopü 
9 ggi jRadna-Lipova 

10 1 gljfanlişu.
10*37- 
10.53 
11.39,
12.011 
12.29

Győr ok 
Glogovaţ

Aradű

Szolnok
12.45 B Sad«|»«sía

1.24; Viena

11.24
11.59
12.30
1.01
1.32
2.03
2.52
3.23
3.55
4.08
4.44

J .3 0
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20 
2.22

Trenű
mixt

6.
1.40

3 .—
3.34
4 .10  
4.43  
5.13  
5.47
6.27 
6.54 
7.20 
7.32 
8.03  
8.38
9.27 
9.46

10.20
10.34]
10.501
11.16
11.30
12.05
5.10

1.42
2.32

jCopşa-micâ 2.05 4.35
Seica mare 2.38 5.05
Lomneşu 3.22 5.46
Ocna 8 . - 3 .46 6.17
Sibiiu 8 .3 5 4 .18 6.40

8.15
*6.05

5.35
e.oiH-
6.44Î
7.25;]
7.44

i S i m e r i a C P i s k ^ - P e t r o B e i i i j P e t r o ş e i i i - S i m e r i a C P i s k i )

6.45} 5.32
-- 8 . -

7.06 8.36
7.22 9.02
7.37 6.11 9.32
8.03 10.1 li
8.24 6.43 10.51
9.04 7.12 12.16!
9.20 12.50
9.37 1.19
9.55 7.51 2.-1

10.20 8.17 3.04]
10.47 3.36;
10.57 3.52!
11.04 8.42 4.03,
11.19 8.47 1.10.50 4.47
1.19 10.08 1.33 lJS()
3.31 11.51 3.29 11.51
6.30 1.55! 7.45 9.55
1.40 7.15j 6.Ö5

iSimeria

l;Baniţa
jjPetÿosenï

6.47 11.54 Petroşenî 9.36 4.26
7.40 12.37 Baniţa 10.17 5.12
8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55

10.02 2.23 'Pui 11.42 "6"4Î
11.02 3.11 1

Hafegü 12.23 7.26
11.50 3.53 Streiu 1.12 8.14
12.30 4.25 Simeria 1.51 8.50

Arad ú —Timisór a T lm işora—A rad ii

iradü
Aradulü nou 

ímeth-Ságh

ílMerczifalva
Timisóra

6.12 4.12 Timisóra 6.25 1.15
6.36 4.38 Merczifalva 7.19 2.04
7.01 5.01 Orczifalva 7.46 2.26
7.30 5.29 Vinga 8.15 2.56
7.55 5.47 Nóineth-Ságh 8.36 3.13
8.13 6.04 Aradulü nou 9.11 3.51
9.04 6.50 Aradü 9.27 4.05

H i i r e s i i - I i u d o s u - B i s t r i t a  B i § t r i ţ a - M i i r e ş » - L u d o ş ă

Mureşii-Ludoşu
Ţagu-Budatelecu
Bistriţa

I 4.30j Bistriţa 
j"~7."27"i TaÔ'ü-Budatelecü 
m  _|| Mureşu-Ludoşii

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gróse însemneză órele de nópte.

ii ia* îsu—T urda T u rd a—G liirisu

Ghirlşâ
Turda

9.33; 4 .19  Turda 
9.54j 4.40! Ghirişil

8.29
8.50

3.19
3.40

SigM şttra—Odorlieiu Odorlieiu—Sig liişo ra

$ i f » i î u - C o p ş a - m i c ă

Sibiiu 2 .3 0 9 .10 9.50
Ocna 3 .0 4 9.37 10.14
Lómnesü 10 .05 10.40
Seica mare 10 .40 11.10
Copşa-mică 11 .0 9 11.35

C u c e r d e a  -  O ş o r h e i u -

E e ^ l t ! n u l i i  s a s e s c w

Cucerdea 3 .0 5 10.20 3.25
Cheţa 3 .3 5 10.50 3.58
Ludosü 3 .5 1 11.11 4.15
M.-Bogata 4 .0 6 11.20 4.41
ïernutü 4 .4 3 11.57 5.28
Sânpaulü 4 .5 8 12 .12 5.44
Mirasteu 5 .2 1 12.36 6.08

Oşorheiu ]
5 .40 12.551 6.27
6 .— 4.00

1
Reghinul-săs. 7 .35 7 . -

M e ^ B i i i i iu lu  s ă s e § c u -
O s o r l i e i u - C u c e r d e a

Reghinul-săs. 8.25 8 . -

Oşorheiu |
6 .45

1 0 . -
12 .15

9.49
10.20

Miraşteu 7 .05 12.35 10.39
Sânpaulü 7 .28 12.58 11.02
ïernutü 7 .50 1.19 11.23
M. Bogata 8 .23 1.49 11.53
Ludoşă 8 .3 1 2.02 12.06
Cheţa 9 .12 2.18 12.22
Cucerdea 9 .44 2.46 12.50

8 i m e r i a  (P isk i)-U nicd .

Simeria (Piski) 2.18
Cerna 2.39
Uniedóra 3.08

t i n i  e d * - S i m e r i a  (Piski ;

Sighişora
Odorheiu

6.05îj0dorheiu
9.12ijSighiş0ră

l niedóra
erna_G.r

8.5bjsiiuerta

9.30
9.56

10.15
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